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سلوب الانتقال المقامى المبْتكر فى مؤلَّفة "الكرنك" عند محمد عبد الوهاب أ
 ، والاستفادة منة فى الصولفيج العربى

 / أشرف حسن إسماعيل مهرانالباحث
 مقدمة البحث :

من خلال التوصيف لمادة الصولفيج بلائحة الكليّة الداخلية ، لوحظ أن الطالب يدرس ماادة  
الصولفيج على الأسس والقواعاد المتااارف علي اا ااى الموسايقى الاربياة ، وباالأخن ااى ا  تقاا   

 تقااا   تطارّ للااى ا ياات  الالمقامياة التااى تات  عاان طرياّ زالأمّاااائ أو الاائلااة المقامياة للمقااا  ، ولا  
الباحث اى باا  ألحاان محماد عباد الووااب واسالوبة ااى  كما وجدالأير مألواة على القواعد الاامة 

ممااا جاال الباحاث يقااو  بالبحاث والدراسااة  باااة اسالوب محمااد عباد الوواااب ؛ ا  تقاا   المقامياة 
 اى ا  تقا   المقاميّة المبّتكرة اى التدريس.

 مشكلة البحث : 
من خلال احن الباحث لاي ة من طلاب الدراسا  الاليا مرحلة الدبلو  ، الماجساتير أن اا  

لاابا  المفلفااا  المقااررة بمااادة الصااولفيج الاربااف اتبااا  صااور اااف ابتكااار الطاالاب لاابا   أدائ اا 
 .ا  تقا   المقامية سوا  اف القوالب الأ ائية أو الآلية

 أهداف البحث : 
 : يهدف هذا البحث إلي

 مان خالال بد الوواب اى صياغة ا  تقاا   المقاميّاة المبتكارة التارف على اسلوب محمد ع
 ئ. 1942  عي ة من أعمالة  صيدة زالكر ك تحليل

 أهمية البحث : 
  اف أعمال محمد عبد  ا  تقا   المقامية المبتكرةللقا  البو  على تتمنل أومية البحث اف

 الوواب الآلية والأ ائية ، ومدى ا ستفادة م  ا اى مادة الصولفيج.
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 : أسئلة البحث
  الف ية. ا  تقال المقامى ببا  أعمالة محمد عبد الوواب اف السما  الممياة لأسلوبما 

  ا  تقاا   المقامياة المبتكارة ع اد محماد عباد الووااب ااف توظيف مدى ا ستفادة من وو ما
 بمرحلة الدراسا  الاليا. الاربف الصولفيج

 : الفروض
 الارباف بواسااطة  الصاولفيجتحسّان مسااتوى طالاب الدراساا  الالياا اااف ماادة  يفتار  الباحاث

 .ا  تقا   المقامية المبتكرة بأعمال محمد عبد الوواب توظيف
 حدود البحث : 

 2017/2018: خلال الاا  الجاماف  زمنيّهود حد . 
  جاماة الم يا  –: كلية التربية ال وعية ،  س  التربية الموسيقية  مكانيّةحدود 

 إجراءات البحث : 
 منهـج البحـث : 

 :)تحليل محتوى( / شبة تجريبي الوصفيالمنهج 
لظ اااور الماااادة  التكااارار مااان خااالال الرصاااد  دراسااات ا،واااو وصاااف وتفساااير الظااااورة الماااراد 

زعلااى ماااور خطاااب ، . المدروسااة سااوا  كا اا  كلمااة أو  خصااية أو مفااردة أو وحاادة  ياااس أو اماان
اسااتخدا   اعاادة أساسااية ماان المصااادر الأوليااة مناال  للااىالوا اا   ااافالماا  ج يقود ااا  وواا ائ ، 1998

البحااث تحليااال  لجاارا ا لأعمااال كمااا أن مااان باامن ل اا ا ا اارائط الكاسااي  و الماادو ا  الموجاااودة 
 ئ.1980زآمال صادّ وافاد ابو حطب ،  الأعمالو ا با  

 عينــة البحث : 
براعاة اااف مان خلال اا  يتباا التاف تا  اختياار  صايدة غ ائياة زالكر اكئ لمحماد عبااد الووااب

 المبتكرة زالأير مألواةئ.ا  تقا   المقامية 
 :  أدوات البحث

  الاي ة الموسيقية الم تقاة.استمارة استطلاع رأى الخبرا  اف 

 .مدو ا  موسيقية ووسائل سماية زتسجيلا  صوتيةئ 
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 مصطلحات البحث : 
 : الانتقالات المقامية( 1)
زعماد  ا  تقا   اف خلايا لح ية مختلفة داخل الاائلة المقامية للمقا  الأصلف المستخد .  

 .ئ9، ن 2002ب رى، 
 : تكرةالمبْ الانتقالات المقامية ( 2)

ا  تقا   اف خلايا لح ية مختلفة من المقا  الأصلف أو أحد اروعة للى مقا  آخر خارج 
الاائلة المقامية عن طريّ أساس المقا  أو غمّااة أو أ  درجة صوتية أخرى داخل المقا  الأصلف 

 .ئ9، ن  زالمرج  السابّ المستخد  ، وترج  الى لمكا ية المفلف وم ارته اف ا  تقا   المقامية

 الدراسات السابقة والمرتبطة بموضوع البحث:
تاتباار الدراساااا  والبحاااوث الساااابقة المحلياااة المرتبطاااة بالبحاااث مصااادرا  واماااا  يماااد البااااحنين 
بالأاكااار ، والمالومااا  اللاامااة لبحااون   ، وتساااو  اااف تاميااّ الريااة الباحنااة لاادي   ، وتمكاا    ماان 

 ا لما  بالموبوعا  البحنية التف يت اول ا الباحنين الآخرين. 
 ".القصيدة تلحين في الوهاب عبد محمد لأسلوب تحليلية دراسة" الدراسة الأولف با وان :

 : لىإهدفت هذه الدراسة 
حيااااث الكلماااة واللحاااان ومراحااال تطوروااااا ، التاااارّف علااااى  صاااائد محمااااد عباااد الوواااااب مااان 

اساتفاد الباحاث مان و د ،  صياغة  الب القصيدةالتوصّل الى اسلوب تلحين محمد عبد الوواب اف و 
الاراون ااف مارااة صاياغة محماد عباد الووااب لقالاب القصايدة الأ ائياة، مماا و ا الدراسة اف البحاث 

 ئم1994خالد حسن، زالكر كئ. –يتالّ ببا  عي ة البحث  صيدة زالج دول 
 ."الوهاب عبد محمد عند الطقطوقة لقالب تحليلية دراسة" الدراسة النا ية با وان :
 هدفت هذه الدراسة الى:

التاارف علاى دور محمااد عباد الوواااب ااف التطاوّر الملحااوظ الا ى حاادث لقالاب الطقطو ااة ، 
التوصّاال الااى اساالوب محمااد عبااد الوواااب اااف صااياغة والوصااول ب ااا للااى مرحلااة ال بااج الكاماال ، و 

مراحل تطوّر الطقطو اة  و د استفاد الباحث من و ا الدراسة بالبحث الراون بالتارّف على،  الطقطو ة
اااف ألحااان محمااد عبااد الوواااب ، كمااا أ  ااا تاارتبط بموبااوع البحااث الااراون ماان حيااث الاي ااة الم تقاااة 

 .ئم1996جرمين عبودة ، ز.زااتكر فئ



  

 
 

178 

اسلوب الانتقال المقامى المبْتكر فى مؤلَّفة "الكرنك" عند 
 محمد عبد الوهاب ، والاستفادة منة فى الصولفيج العربى

 
 / أشرف حسن إسماعيل مهرانالباحث

 

 

  جامعة المنياـ كلية التربية النوعية  ـ التعليم النوعي .. الابتكارية وسوق العمل،ول ي الأالمؤتمر الدول       

  2018يوليو    1، ج 17مجلة البحوث في مجالات التربية النوعية، ع

 ISSN-1687-3424/2001)عدد خاص: التربية الموسيقية( 

 ."الوهاب عبد محمد عند المقامية الانتقالات" الدراسة النالنة با وان :
 : لىإهدفت هذه الدراسة 

لمقاميااة وااان وصال الااى أساالوبه اااف ا  تقااا   اتحليال بااا  ألحااان محمااد عبااد الوواااب للت
وجد الباحث أن و ا الدراسة ت ترك م  البحث الراون اف أ  ا تت اول أحاد التلوين الصوتف ع دا ، و 

، وواى ا  تقاا   المقامياة ولك اة يفتقار الاى تطبيق اا علاى طالاب  جوا ب أعمال محمد عباد الووااب
 .ئم1997عاطف عبد الحميد ، ز .الدراسا  الاليا

 القـرن فـي الطويلـة المصـرية الأغنيـة فـي الآليـة المقدمـة صياغة اسلوب" الدراسة الراباة با وان :
 ."العشرين

 هدفت هذه الدراسة الى:
ناار  علاى صااياغة المقدماة الموساايقية ع اد محمااد عبااد التاارف علااى المظااور الف يااة التاف أ

ويمكان ا ساتفادة ،  المقادما  الموسايقيةالتارف على الأساليب المختلفة ااف صاياغة ألحاان الوواب، و 
ماان واا ا الدراسااة اااف البحااث الااراون اااف التاااارف علااى بااا  السااما  الممياااة لأساالوب محمااد عباااد 

، يمكان ا ساتاا ة ب اا ااف  انتقالات مقامية مبتكرةالوواب اف صياغة مقدماته الموسيقية وما ب ا من 
دراج ا بمن البر امج المقترح ، وا ستفادة م  ا اف مادة التأليف الاربف ز خالد حسـن البحث الراون وا 

 ئ.م1998، 
 ."الوهاب عبد محمد ألحان من نماذج في النغميّة المسارات" ة با وان :خامسالدراسة ال

 : لىإهدفت هذه الدراسة 
حمااد عبااد الوواااب ، المسااارا  ال أميااة لكاال مقااا  ماان اساات باط المقامااا  التااف لحاان اي ااا م

المقاما  الأساسية با بااة لتارف علاى أبارا وأوا  الخصاائن المقامياة التاف تاتماد علي اا ألحاان 
 محمد عبد الوواب.

و د وجد الباحث ا ه يمكن ا ستفادة م  ا اف تطوير اسلوب طالب الدراسا  الاليا اف مادة 
التااأليف الارباااف مااان خاالال ا  تقاااا   المقامياااة باااادة أ ااكال مختلفاااة و لاااك ماان خااالال  ماااا ج مااان 

قاميااة الأعماال الآليااة والأ ائيااة ، أمااا الدراساة الحاليااة اسااتلقى البااو  علاى أواا  وأباارا ا  تقااا   الم
 ئ.م1999عماد بشرى اسكندر ، المبتكرة اف با  أعمال محمد عبد الوواب الآلية والأ ائية ز
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 ."السينمائية الأغنية في الوهاب عبد محمد إبداعات " ة با وان :سسادالدراسة ال
 : لىإهدفت هذه الدراسة 

التارف على اسلوب محمد عبد الووااب ااف التحويال ال أماف واساتخدا  ا يقااع ااف الأغ ياة 
لسي مائية ، والتابير والتصوير واستخدا  الآ   داخل الأغ ية السي مائية وك لك التاارف علاى أوا  ا

وجاد الباحاث أن وا ا ، و اد  الصاي  الأ ائياة التاف اساتخدم ا محماد عباد الووااب ااف الأاالا  الأ ائياة
ائيااة اااف الوصااول للاى خصااائن أعمااال محمااد عبااد الوواااب الأ الدراساة ت ااترك ماا  البحااث الااراون 

والآليااة ، ومااا تميّاااا  بااه ماان تطاااوّر اااف ال ااكل والمبااامون ، ممااا يساا   ااااف رااا  مسااتوى التااا وّ 
 .ئم2000إيهاب حامد ، ز .الموسيقى لدى الدارس أو المتخصن

 :  النظرى الإطار
 1 : مراحلعدة المسيرة الف ية لمحمد عبد الوواب للى   قسّ ت

  مرحلة التقليد والمحاكاة :  ألأولىالمرحلة. 
  ئ19٣1:   1928مرحلة يا جارة الواد  ز : الثانيةالمرحلة . 
  زمرحلة الأ ا  الحرئ : الثالثةالمرحلة. 
  مرحلة السي ما : الرابعة والسادسةالمرحلة.  
  مرحلة القصيدة:  الخامسةالمرحلة. 

من أدّ مراحل التلحين ااف حيااة عباد الووااب الف يااة، و اد أساتطاع أن يطاور أسالوب ووى 
من تلحاين الأحارف والكلماا  زالطريقة التقليديةئ للى عر  غ اائف لل اار ي اترك اياه أدائه اأ تقل 

  المأ ف م  الملحن اف التابير عن المبمون ال ار .
  ت ااااس اااف واا ا المجااال  مااة الملح ااين اااف واا ا الاصاار، وظ اار اااف ألحااا    التااردد بااين

لتباااع الأسالوب الحاديث ااف  علااىً المدرسة القديمة والحدينة، لكن عبد الوواب كاان مصاارا
 تلحي ه للقصيدة. 

  ،والتااى بصااددوا البحااث الكرنـــكماان ألحا ااه اااف واا ا المرحلااة  صااائد زالج اادول، كليوبااااترا 
  ، جبال التوبااد، ال  ر الخالدئ وم  د من أوبري  مج ون ليلى.الراون 

 
 

                                                           
 51:  47مرج  سابّ ، من ن  ،“محمد عبد الوواب، حياته وا ه “رتيبة الحفني:  1
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 :  Solféggioالصولفيج 
  تا اااف تماااارين صاااوتية تأّ اااى  Solfège  ليطالياااة وواااى بالفر ساااية    Solféggioكلمااة   
  التااف Do-Re-Mi-Fa-Sol-La-Si  أو بالمقاااط  الصاولفائية    a - o - uباالحروف الليّ اة  

تسااتامل بااد  ماان الكاالا . والتمري ااا  الصااولفائية التااى تأّ ااى بااالحروف الليّ ااة تساامى علااى الأرجااا  
Vocalizes    ووااى كلمااة ار ساااية وبا يطاليااة  Vocalize ا .والمصاااطل Solfège  يا ااى تالاااي  

وعااادة مبااادا القاارا ة والكتابااة الموساايقية بما ااى دراسااة المسااااا ،ا يقاع ،المفاااتيا المااوااين وغيروا.
ين دو سيقية  التاو الموو القدرة على ترجمة الرموا  م  ا الأر ن و يك الصولفائية   مايستخد  المقاط

بااااا   توظيااااف، و ااااد ا تااارح الباحااااث لمكا ياااة  2ةة كبيااار  اااابدو ب ااااكل مبا ااار  للاااى صااااور سااامايّة  
ا  تقا   المقاميّة الأير مألواة ع د محمد عبد الوواب اى تحساين أدا  طالاب الدراساا  الالياا ااى 

 الصولفيج الاربى.
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                                           
، بحث  بر امج مقترح لتحسين أدا  الأ كال ا يقاعية غير الطبيايّة من خلال ا ملا  اللح ى  محمد عبد الغفار: 2

 6ن كلية التربية ال وعية ، جاماة ب  ا،م  ور ،
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 التطبيقى الإطار
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 تحليل العمل الفنى )الكرنك(

 كرد مصوّر على درجة اليكاا المقام :. 

  : اساتخدا  ا  تقاال المقاامى المبا ارة ، وا  تقاال أساليب التحويل المقامى والمسار اللحنـى
 .، زوحدا سائرةئ ا يقاع زاالسئ بإستخدا 

 استكوز ر درجة الر نفس د( من ن)سوزناك ، سيكا ، نهاو :  الإنتقالات المقامية المبتكرة. 

 ئ من درجة ال واصبا ، بيّاتى ، لمسزكرد :  الأنتقالات المقامية التقليدية 

 كئالكروماتيا ت يكاتورا ، ز:  الزخارف والحليات. 

 : ئ4/4،  ٣/8،  2/4ز  الميزان 

 أدليب اى با  الكوبلي ا ئوحدة كبيرة ، االس ، وحدة سائرة ، ):  الضرب 

 صيدة : القالب  

 الماوورانللى يكاا لدرجة امن ز : المساحة الصوتية)  

 التركيب البنائى :

الموسيقية تتكون من نلانة تيما  لح ية مستاربا مان خلال اا مقاا  الكارد المصاو ر المقدمة 
 على درجة ال وا

  ئ19ئ :   ز1: أدليب من   ز 1تيمة 
  ئ٣٣ئ :   ز20: لحن مو    من   ز 2تيمة 
  ئ40ئ :   ز٣4: أدليب من   ز ٣تيمة 
 المصو ر على درجة ال وائ استارا  لمقا  الكرد 66ئ :   ز41أدليب غ ائى : من   ز 
 ئ استارا  لمقا  البيّاتى على درجة ال وا ، م  لمس الصبا   79ئ :   ز67من   ز

 ئ بالمقط  زبين أ أا  ال سي  الااطرئ.78ز

 ئ استارا  لمقا  الراس  على درجة الراس  م  لمس عقد ال وأنر 92ئ :   ز80من   ز
 ئ95:  9٣  ز

ئ مستاربا مقا  116ئ :   ز105: من   ز ى درجة الراستلازمة موسيقية من مقام سوزناك عل
 السوا اك 
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 اساتارا  مقاا  الساوا اك وركاوا تاا  علاى درجاة مفكادا  علاى  ٣ئ144ئ :   ز117من   ز
 .الراس 

مستارباا مقاا   1ئ156:   ز 4ئ144: مان   ز على درجة الراسـت سيكاهلازمة موسيقية من مقام 
 .السيكاا أو الحجاا الأريب من درجة الراس 

 

 بدايااة اسااتارا  لمقااا  الساايكا المصااو ر علااى درجااة الراساا  ( 208: م ) 2(156م ) ماان
 من المقط  زأين يا أطلال ... بكر  الااصرئ.

 ئ مفكاااادا  علااااى اسااااتارا  مقااااا  الساااايكا المصااااو ر علااااى درجااااة 228ئ :   ز209ماااان   ز
بااا  ا ج اااس للاخراااة اللح يااة اااى  ااكل أدا  لرتجااالى زجاا س كااارد ،  الراساا  متخللااه

 ج س بيّاتىئ بالمقط  زأ ا ويمان ويطول ويامىئ.
ئ 285:   ز ئ229: مااان   ز علـــى درجـــة الراســـت النهاونـــد الكـــردىلازمـــة موســـيقية مـــن مقـــام 

 مستاربا مقا  ال  او د الكردى من درجة الراس .
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 ال  او اااد الكااردى بااالمقط  ز لاااك  مفكاادا  علاااى اسااتارا  مقااا ئ 275ئ :   ز2٣5ماان   ز
 الطائر ... بين أاراح البيا  الأامرئ.

 ئ لعااادة للدليااب الأ ااائى 285ئ :   ز276ماان   ز (Adlibtum) الأول اااى مقااا  الكاارد
 المصوًّر على درجة ال وا ، مختتما با امة الموسيقية الرئيسية.

 ة بمؤلفة )الكرنك( :الإنتقالات المقامية المبْبتكر 
  اى كل من اللاامتين الموسيقيتين ا  تقال المقامى من مقا  السوا اك للى مقا  السيكا

 من  فس درجة ركوا الراس  :
 ئ مقا  السيكاا158ئ :   ز145مقا  سوا اك ، من   زئ 116ئ :   ز105من   ز

 

 
  ااااى كااال مااان اللاامتاااين ا  تقاااال المقاااامى مااان مقاااا  السااايكا للاااى مقاااا  ال  او اااد الكاااردى

 من  فس درجة ركوا الراس  :الموسيقيتين 

 ئ مقا  السيكاا2٣4ئ :   ز229ئ مقا  سوا اك ، من   ز158ئ :   ز145من   ز 
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 النتائج والتوصيّات

 الإجابة على تساؤلات البحث:
المميزة لأسلوب محمد عبد الوهاب في الإنتقـال المقـامى بـبعض أعمالـة  ما هى السمات  1س

 الفنية؟
  تتميااا ا  تقاااا   المقامياااة ع ااد محماااد عباااد الوواااب ااااى باااا  أعمالااة باسااالوب السااا ل

 الممت   ، حيث يتبا س ولت ا ع د ا ستماع للي ا ويتبين صاوبة أدائ ا غ ا ا  أو عااا .

 مساتخدما اسالوب التحويال لف اى باد ا مان م طقاة القارارا  ل باع المقا  الرئيساى للامال ا ،
المقااامى المبا اار كمااا تبااين اااى عي ااة البحااث زالكر ااكئ حيااث ت قاال مااا بااين زالسااوا اك ، 
السااايكاا ، ال  او ااااد الكاااردىئ ماااان  فاااس درجااااة الركاااوا زراساااا ئ ااااى اللامااااا  الموساااايقية 

 والكوبلي ا .

 بابا ا الاابا  زالكارد ، البيّاااتى ، الحجاااا ، ل بااين الأج ااس المختلفااة و الاتمكّن اااى الت قّا
 لمس الصبا ، السيكاائ كما ورد بالمقط  ا رتجالى زأ ا ويمان ..ئ.

  اساااتخدا  ا  تقاااال المقاااامى المبا ااارة ، بت اااوعّ أسااااليب التحويااال المقاااامى والمساااار اللح اااى
 ، زالوحدة الكبيرةئ. وا  تقال بإستخدا  ا يقاع زاالسئ ، زوحدا سائرةئ

 مدى الاستفادة من الانتقالات المقامية المبْبتكرة بمؤلفة )الكرنك( فى الصولفيج العربى؟ 2س
  ت ميااة المساااحة الصااوتية لاادى الطالااب ماان خاالال التاادريب علااى أدا  مقامااا  عي ااة البحااث

 أدا ا  صولفائيا زمقا  الكرد ، البيّاتى ، السوا اك ، السيكاا ، ال  او د الكردىئ.

 ل المقااامى صااولفائيا بااين المقامااا  المختلفااة باسااتخدا  زالأماااائ أو باسااتخدا   لجااادة ا  تقااا
  فس درجة الركوا.
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  ت مية  درة الطالب على أدا  ل تقا   مقامية غير مألواة أو مبتكرة كا  تقال ما بين مقامى
ا زالساااوا اك والسااايكاائ ماااان  فاااس درجاااة الركااااوا، وأيباااا أدا  ا  تقاااال المقااااامى ماااابين زالساااايك

وال  او ااد الكااردىئ ، ممااا يساااعد علااى تطااوير أدا  الاادراس الصااولفائى بمااادة الصااولفيج الاربااى 
نرا ة.  وا 

  لجادة أدا  ا رتجال الصولفائى من خلال التج يس زأدا  مجموعة من ا ج اس ت ترك ااى
اائ ، درجة الركوا و فس الم طقاة الصاوتية تقريباا ئ منال زالكارد ، البيّااتى ، لماس الصابا ، الحجا

 كما تبين بالمقط  الأ ائى زأ ا ويمان ويطول ويامى ...ئ.

  التادريب علااى لجااادة اساتخدا   واعااد وت ظااي  أخاا  الا فس كمااا تبااين مان خاالال المااد الوابااا
 بالمقاط  الأ ائية زأين يا أطلال .. أ ا ويمان .. ج اح الطائرئ.

 بايّن باالمقط  زطااف بالاد يا التدريب على التقطي  الاروباى أن اا  الأدا  ب اكل سالي  كماا ت
  ااعئ .

 ئ ،  حياث  جااا 40:  22تادريب الطالاب علاى أدا  السال  الخماسااى باالمقط  الموسايقى   ز
محمااد عبااد الوواااب ماان خاالال توظيااف مقااا  الكاارد أن يخّلااّ جااو ارعااو ى تاااريخى ، ماان خاالال 

فراع اة ، كماا تجاوله لأ صاف الأتوان أساتطاع أن يجساد السال  الخماساى المساتامل ااى امان ال
 ٣وو موبّا بالمقط  زحل   ح ... عابرئ .

 التوصيّات والمقترحات:
  المفلفااا  الأ ائيااة والآليااة لمحمااد عبااد الوواااب ، وتسااليط البااو  علااى مااا دراسااة وتحلياال

تتميا به تلك الأعمال من ل تقا   وأساليب تحويل مقامى ، ومحاولة توظيف ا اى خدماة 
الصااولفيج الاربااىئ ، لت ميااة وتطااوير  –بااا  اااروع الموساايقى الاربيااة زالتااأليف الاربااى 

 مستوى الدارسين والباحنين اى مختلف الكليا  والمااود الموسيقية المتخصصة.

  ا ستفادة من الم ارا  اللح ية والاااياة ااى باا  أعماال محماد عباد الووااب ، وصاياغة
 مواباااا  التمياااااا اااا  واسااااتيااب كتطبيااااّ يقاااايس التمااااارين اللح يااااة والأ ائيااااة ع م وال ااااا 

 وا ختلاف ب  ة الأعمال الف ية.
 
 

                                                           
  https://www.youtube.com/watch?v=aadMzvoUTc: حلقة تحليل الكر ك   عمار الشريعى ٣
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 المراجع والرسائل العلميةقائمة 
، القااورة ، مكتباة   م اوج البحث وطارّ ا حصاا  التحليلاف  آمال صادق وفؤاد أبو حطب : .1

  .1980ا  جلو ، 
، ، زبحاااث ل تااااجئ   لباااداعا  محماااد عباااد الووااااب ااااف الأغ ياااة الساااي مائية  إيهـــاب حامـــد :  .2

أكتاوبر ، كلياة التربيااة  18/20ماان  الموساايقى ااف الألفياة النالناة  المافتمر الالماف الساادس ، 
  2000الموسيقية ، جاماة حلوان ، 

، رسااالة   دراسااة تحليليااة لقالااب الطقطو ااة ع ااد محمااد عبااد الوواااب  جــرمين عبــودة ســعد :  .3
  .1996ماجستير غير م  ورة ، كلية التربية الموسيقية ، جاماة حلوان ، 

 اسلوب صياغة المقدمة الآلية اف الأغ ية المصرية الطويلاة ااف القارن  خالد حسن عباس :  .4
  .1998، رسالة دكتوراا غير م  ورة ، كلية التربية الموسيقية ، جاماة حلوان ، الا رين  

، رساالة   دراسة تحليلية   سلوب محمد عبد الوواب اف تلحين القصيدة  خالد حسن عباس : .5
  .1994تير غير م  ورة ، كلية التربية الموسيقية ، جاماة حلوان ، ماجس

، بحث ل تاج غير   ايجاد حلول  مقترحة لم اكلة اف الموسيقى الاربية  خيرى محمد عامر : .6
  .2000م  ور بكلية التربية الموسيقية ، جاماة حلوان ، 

رساالة  ماد عباد الووااب ،  ولباة المفلفاا  الآلياة الحارة ع اد مح سلمى سليمان حافظ سليمان: .7
  .2015ماجستير غير م  ورة، كلية التربية الموسيقية، جاماة حلوان، 

، زبحاث ا تااجئ ، مجلاة   ا  تقاا   المقامياة ع اد محماد عباد الووااب  عاطف عبـد الحميـد : .8
  1997كلية التربية الموسيقية ، جاماة حلوان ، النالث ، علو  وا ون الموسيقى ، المجلد 

، طباااة تجريبيااة ، القاااورة ،   م اااوج البحااث اااى التربيااة وعلاا  الاا فس  هر خطّــاب :علــى مــا .9
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